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روی موج کوتاه

محبوبه ولی، روزنامه نگار

اروپا بالاخره در اقدامی کم‌سابقه و به 
باور بسیاری بی‌سابقه، تابوی آمریکایی 
را شکست و سه کشور فرانسه، آلمان 
و انگلیس بعد از ۱۰ ماه مذاکره و تأخیر 
بسیار، آغاز به کار »ساز و کار ویژه مالی« 
را اعلام کردند. تحلیلگران معتقدند 
راه‌اندازی این کانال نشان می‌دهد که 
دوران تک‌قطبی بودن گذشته و جهان 
در حال تجربه دوران گذار است و این 
گونه نیست که ایالات متحده امر کند و 

دیگران مکلف به انجام شوند.
اما به نظر می‌آید برای مشاهده 
و لمس آثار مثبت این مکانیسم که 
جزئیات فنی و عملیاتی آن منتشر نشده 

است، باید همچنان صبور باشیم.
بر اساس متن این بیانیه که در 
کنفرانسی خبری با حضور وزیران 
خارجه سه کشور اروپایی در بخارست 
قرائت شد، عنوان »سازوکار ویژه مالی« 
یا SPV به »ابزار حمایت مبادلات 
تجاری« یا INSTEX تغییر یافته 
است و در توضیح آن آمده است که »این 
ابزار کانال ویژه‌ای برای تسهیل تجارت 
مشروع میان عاملان اقتصادی اروپا و 

ایران است.«
به گزارش ایسنا تغییر SPV به 
INSTEX یا »ابزار حمایت مبادلات 
تجاری« تغییر ماهوی در هدف و عملکرد 

آنچه مدنظر ایران بوده، نیست بلکه 
عنوانی فنی و جزیی‌تر از همان کانال 
مالی ایران و اروپا یا سازوکار ویژه مالی 
)SPV( است. بر اساس اعلام مقامات 
ایرانی و اروپایی، مقر این شرکت در 
پاریس است و پر فیشر، بانکدار با سابقه 
آلمانی و رئیس پیشین کامرتس بانک، 
ریاست این شرکت را برعهده می‌گیرد. 
همچنین انگلیس ناظر بر فعالیت آن 
خواهد بود. علاوه بر این یک دیپلمات 
از هر سه وزارت خارجه انگلیس، فرانسه 
و آلمان در این شرکت برای تسهیل کار 

حضور خواهند داشت.
گام اول ساز و کار مالی برای 

اقلام ضروری
همان‌طور که پیش از این برخی 
مقامات و رسانه‌ها به آن اشاره کرده 
بودند، »این ابزار در گام نخست بر روی 
ضروری‌ترین بخش‌ها از جمله اقلام 
دارویی، کالاهای پزشکی و کشاورزی 
و غذایی تمرکز دارد و اتحادیه اروپا از 
تجارت مشروع با ایران در این زمینه‌ها 

حمایت می‌کند.«
این اقام با وجود این‌که به طور 
رسمی از سوی آمریکا در لیست 
تحریم‌های بازگردانده شده، نیستند 
اما با کارشکنی‎آمریکا در مسیر نقل 
و انتقال مالی و تجاری در صادرات و 
واردات با مشکلات بسیاری رو به رو شده 
است. از سویی با توجه به مخالفت‌ها و 

سنگ‌اندازی‌های آمریکا بر سر راه ایجاد 
و اجرایی کردن این کانال مالی، به نظر 
سه کشور اروپایی تلاش دارند تا با ایجاد 
حساسیت کمتر، پایه‌های عملیاتی 
شدن آن را با کالاهای ضروری و انسانی 

محکم کنند.
پایبندی کامل ایران به 

تعهداتش
فدریکا موگرینی رییس سیاست 
خارج اتحادیه اروپا در بیانیه‌ای بعد 
از انتشار بیانیه وزیران خارجه سه 
کشور اروپایی اظهار کرد: من از ثبت 
رسمی INSTEX )ابزار حمایت از 
تبادلات تجاری( در روز پنجشنبه، 
که یک سازوکار ویژه فرانسه، آلمان 
و انگلیس به عنوان سهامداران اولیه 
است، استقبال می‌کنم. رفع تحریم‌های 
ایران یک جنبه حیاتی از برنامه جامع 
اقدام مشترک )برجام( یا همان توافق 
هسته‌ای با ایران است. این ابزار امروز 
راه‌اندازی شد که به اپراتورهای اقتصادی 
اجازه می‌دهد در این چارچوب به تجارت 
مشروع با ایران ادامه دهند. وی همچنین 
با تاکید بر »ادامه تعهد اتحادیه اروپا به 
برجام مادامی که ایران به تعهداتش در 
توافق پایبند است«، خاطرنشان کرد که 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در تمام ۱۳ 
گزارش خود تأیید کرده است که ایران 
به طور کامل به تعهداتش در این توافق 

عمل می‌کند.

برنامه‌ای برای رقابت با چین
علاوه بر این، کارین کنایسل وزیر 
خارجه اتریش نیز روز پنجشنبه گفت 
 INSTEX که اجرایی شدن سیستم
برای شرکت‌های کوچک و متوسط 
اروپایی مهم است. این سازوکار مالی 
برای این شرکت‌ها می‌تواند راهکاری 
را فراهم آورد تا بدون واهمه از یافتن 
بانکی که پروژه‌های تجاری آنها در 
ایران را به دلیل خطر تحریم از سوی 
آمریکا پشتیبانی نمی‌کنند به تجارت 
با ایران ادامه دهند. وی با اشاره به 
جایگزین شدن چین بعد از خروج 
اروپایی‌ها از بازار ایران به جای توتال 
و شرکت‌های خودروسازی گفت: 
این‌گونه نمی‌تواند باشد که ما پا پس 

بکشم که چینی‌ها وارد شوند.
وزیر خارجه اتریش درباره واکنش 
احتمالی آمریکا به این اقدام اروپا گفت: 
اتحادیه اروپا حتی بعد از بحران مالی 
۲۰۱۲ نتوانست ساز و کار مشخصی برای 
مقابله با این نوع بحران‌ها پایه گذاری 
کند. باید یورو تقویت شود تا بتواند نقش 
بیشتری در مبادلات بین‌المللی ایفا 
کند و شاید این سازوکار مالی بهانه‌ای 
برای مقابله با یک جانبه بودن نقش 
دلار در تعیین قیمت نفت و بازارهای 
بین‌المللی باشد. در عین حال این 
سازوکار مالی مناسب شرکت‌های 

عظیم انرژی نخواهد بود.
تهدید عمو سام

در همین حال وزارت خارجه آمریکا 
در واکنش به اعلام سازوکار ویژه مالی 
ایران و اروپا که با وجود مخالفت‌های 
بسیار آمریکا در نهایت بعد از ۱۰ ماه 
راه اندازی شد اعلام کرد: »به دقت 
گزارش‌ها را درباره کانال ویژه مالی 
دنبال می‌کنیم تا جزئیات بیشتری 
درباره سازوکار آن به دست بیاوریم. 
همان‌طور که رئیس‌جمهور اعلام کرده 
است‌، شرکت‌هایی که وارد فعالیت‌های 
قابل تحریم با ایران شوند خودشان را 
در معرض پیامدهای جدی از جمله 
دسترسی به نظام مالی آمریکا و توان 
تجارت با ایالات متحده یا شرکت‌های 

آمریکا می‌کند.«
در انتظار گام دوم

سید عباس عراقچی، معاون سیاسی 
وزیر خارجه کشورمان با بیان این‌که 
»این سازوکار وقتی برای ما منفعت کامل 
را خواهد داشت که برای کشورها و یا 
شرکت‌های غیراروپایی نیز در دسترس 
باشد«، اظهار کرد: ظاهراً گام بعدی 
این خواهد بود و در این صورت است 
که مجموعه خریدهای بین‌المللی ما 
می‌تواند زیر نظر این سازوکار انجام شود.

وی با اشاره به چگونگی فعالیت 
این سازوکار ویژه مالی تاکید کرد: 
اینکه دقیقاً این سازوکار چگونه کار 
خواهد کرد در جلسات کارشناسی که 
ما با طرف‌های اروپایی خواهیم داشت 
بررسی خواهد شد. بانک مرکزی ما با 
این مکانیزم باید وارد گفت‌وگو شود و 

شکل انجام کار را مشخص کند.
عراقچی در ادامه اظهار کرد: این‌که 
چقدر شرکت‌های اروپایی مایل باشند 
با این سازوکار وارد عملیات تبادلات 
با ایران بشوند موضوع بعدی است که 

باید اطلاع‌رسانی کامل صورت بگیرد. 
آنطور که ما مطلع هستیم اروپایی‌ها 
این سازوکار را به شکلی طراحی کرده‌اند 
تا شرکت‌هایی که می‌خواهند با ایران 
کار بکنند مشمول تحریم‌های آمریکا 
نشوند، البته فشار آمریکا نیز سرجای 

خودش هست.
آیا SPV میزان فروش نفت 

ایران را به قبل برمی‌گرداند؟
گفته شده است موضوع ثبت کانال 
مالی ایران و اروپا و آینده آن یکشنبه 
هفته آینده در کمیسیون امنیت ملی 
و سیاست خارجی مجلس بررسی 
خواهد شد. این اقدام اروپا جدای از ابعاد 
منطقه‌ای و بین‌المللی در کوتاه مدت 
و بلندمدت و بالابردن پرستیژ اتحادیه 
در مقابل آمریکا و شریکانشان در نقاط 
دیگر جهان، برای ایران از این نظر مهم 
است که بتواند منافع اقتصادی‌اش را در 

چارچوب برجام تأمین کند.
در یک جمله برای ایران مهم است 
که بتواند همانند دورانی که آمریکا 
عضو برجام بود، نفت خود را به فروش 
برساند و پول حاصل از آن را نیز به آسانی 
دریافت کند؛ هرچند که تحلیلگران 
تاکید می‌کنند نمیتوان از این ساز و کار 
انتظارات زیادی داشت چراکه بیشتر 
کارکرد سیاسی دارد و کارکرد اقتصادی 

آن محدود است. 
افکار عمومی ایران، تجار و مسئولان 
منتظرند تا این مکانیسم در آینده نزدیک 
به ویژه تا قبل از تابستان سال آینده که 
معافیت‌های نفتی آمریکا برای هشت 
کشور خریدار نفت ایران پایان می‌یابد، 
بتواند نیازهای مالی و اقتصادی ایران که 
مورد تحریم مستقیم آمریکا قرار گرفته 
است را تسهیل کند و محدود به کالاهای 

ضروری و انسانی باقی نماند.

ساز و کار ویژه تجارت با ایران بالاخره اعلام شد

تابو‌شکنی اروپایی

خبر

رئیس مجلس خبرگان رهبری با بیان اینکه 
مردم حاضرند از جانشان بگذرند، ولی از دینشان 
نگذرند، تصریح کرد: مردم تحمل گرسنگی و 
تشنگی را دارند، ولی تحمل شکست انقلاب را 
ندارند. به گزارش خبرگزاری‌ها، آیت‌الله احمد 
جنتی در مراسم چهلمین سالروز ورود تاریخی 
امام خمینی به میهن در حرم بنیانگذار جمهوری 
اسلامی ایران ادامه داد: مشکلات معیشتی هم 
داریم که قسمتی مربوط به دشمن و قسمتی 
مربوط به خودمانی‌ها است، برخی یا کار بلد 
نیستند یا عُرضه کار ندارند یا به فکر خود هستند، 
امروز شاهد هستیم که اموال بیت‌المال را در 
موضوع ارز غارت کردند، البته آنها را محاکمه 
کردند، دنیاطلبی در برخی مسئولین نفوذ کرده، 

برخی مقامات باور کردند نمی‌توانیم کشور را 
اداره کنیم مگر با کمک آمریکا، آمریکا خودش در 
اداره کشور خود مانده، این همه گرسنه در آمریکا 
است، میلیون‌ها گرسنه دارد، وضعیت آمریکا 
رو به افول است، متحد آنها گوش به حرفشان 
نمی‌دهند، ما نباید از آمریکا بترسیم نباید از 
خودمان ناامید شویم، مشکلات قابل حل است. 

جنتی همچنین یادآور شد: ما جوان پر 
استعداد زیادی داریم غربی‌ها این جوانان را 
می‌دزدند، چون خودشان این جوانان را ندارند، 
از جوانان استقبال می‌کنند، ما دارای قدرت 
نیروی انسانی و جوانان با استعداد هستیم 
البته اگر اجازه بدهند آنها قدرت را در دست 
بگیرند و به صحنه بیایند، باید سیاست کلی 

ما این باشد افراد ناتوان به کنار روند و جوانان 
جایگزین شوند.

این انقلاب تا ظهور حضرت مهدی 
)عج( می‌ماند

وی تاکید کرد: ما باید بدانیم خدا کمک‌مان 
می‌کند، امام را خدا آفرید و تربیت کرد جنگ را 
خدا فتح کرد، حجاب مرز خداست، شکستن مرز 
خدا به نفع کسی نیست، باید جلوی ربا و ثروت 
افزونی‌های اشتباه گرفته شود، چرا باید عده‌ای 
حقوق نجومی بگیرند و عده‌ای گرسنه باشند؟ 
خدا عمر رهبری را افزون کند، کمر بسته مانند 
کوه مقابل دشمن ایستاده و با غرب می‌جنگد و 
از سویی باید با ربا خواران و قدرت‌طلبان و بی‌بند 
و باری‌ها بجنگد، این فضای مجازی را چه کسی 

باید اصلاح کند؟ جز دولت و حکومت؟ چرا 
اینقدر باید این فضا باز باشد که جوانان منحرف 
شوند و موجب افزایش طلاق شود، در این فضا 
فحشاء آموزش داده می‌شود، از این فضا باید به 
نفع مردم و انقلاب استفاده شود، باید فضای 
مجازی را به دست بگیریم. جنتی در پایان تاکید 

کرد: دشمن باور کرد که نظام در ٤٠ سالگی از 
بین می‌رود، خیر، نظام سر پا مانده و جشن 
پیروزی را هم برگزار می‌کنیم و ٢٢ بهمن بهتر 
از هر سال مانند ٩ دی برگزار می‌شود، مردم در 
صحنه هستند، این انقلاب تا ظهور حضرت 

مهدی )عج( بر قدرت باقی می‌ماند.

آیت‌الله احمد جنتی :

مردم تحمل گرسنگی و تشنگی را دارند، اما شکست انقلاب را نه

شماره  175  /   ‌‌شنبه  13   بهمن  1397  /  26 جمادی‌الاول1440  /   2  فوریه  2019

چگونگی عفو زندانیان سیاسی
مجتبی ذوالنوری، نماینده اصولگرای مجلس 
در پاسخ به اینکه آیا عفو بزرگی که رئیس قوه قضائیه 
خبر آن را داده، شامل حال زندانیان سیاسی هم 
می‌شود یا خیر؟، گفت: باید به تناسب میزان سپری 
شدن آن محکومیت و پس از آن به میزان تنبهی 
که در فرد ایجاد شده تصمیم گرفت. به گونه‌ای که 
مسئولان قوه قضائیه باید احساس کنند وی نسبت 
به خطای گذشته‌ متنبه شده و اگر بیرون برود نه تنها 
اقدامات گذشته‌اش تکرار نمی‌شود بلکه مثبت عمل 
می‌کند؛ لذا باید این موضوع را به صورت موردی روی 

افراد بررسی کنند و بعد اقدام کنند.
    

گلایه از مباحثات 
FATF کوچه بازاری« بر سر«

حجت‌الاسلام غلامرضا مصباحی‌مقدم، عضو 
مجمع تشخیص مصلحت نظام با انتقاد از طرح 
مباحث کوچه بازاری درباره لوایح FATF، گفت: 
موضوع FATF بحث عمومی و کوچه و خیابان 
نیست. مگر کسانی که با این لوایح موافقت یا مخالفت 
می‌کنند، این لوایح را خوانده‌اند؟ خیر نخوانده‌اند. 
مگر این لوایح را بخوانند سردر می آورند؟ مباحث 
مندرج در این لوایح بسیار پیچیده است و به راحتی 
نمی‌تواند آن مباحث را فهمید. پس کسانی که 
اظهار موافقت و مخالفت می ‌نند چه طور به راحتی 

موضعگیری می‌کنند؟ 
    

راهی برای ممانعت از
 افزایش قیمت ارز

به گزارش خانه ملت غلامعلی جعفرزاده 
ایمن‌آبادی، عضو کمیسیون برنامه، بودجه و 
محاسبات مجلس گفت: تصور می کنم سوداگران 
ارز در آینده نزدیک به دنبال تلخ کردن کام مردم 
در شب عید باشند. از سوی دیگر انتظار می‌رود 
بانک مرکزی برای آینده و به خصوص برای لوایح 
مرتبط با FATF که در مجمع تشخیص مصلحت 
مطرح است، برنامه داشته باشد. در صورتی که 
موافقتنامه‌های کنوانسیون مبارزه با جرایم سازمان 
یافته فراملی )پالرمو( و مبارزه با تامین مالی تروریسم 
)CFT( به تایید مجمع تشخیص مصلحت نظام 

برسد، نرخ ارز افزایش پیدا نمی‌کند.
    

رونمایی از یک دستاورد 
موشکی دیگر

موشک کروز هواپایه قاصد ۳ توسط سازمان 
جهاد خودکفایی نیروی‌های مسلح در نمایشگاه 
»اقتدار ۴۰« به نمایش گذاشته شده است. به گزارش 
روابط عمومی وزرات دفاع این موشک قابلیت نصب 
روی جنگنده بمب‌افکن اف ۴ را دارد و با بهره‌گیری 
از جستجوگر تصویری مختصات هدف را دریافت 
کرده و اطلاعات لازم را به کابین خلبان ارسال 
کند. خلبان می‌تواند از طریق این جستجوگر روی 
هدف، قفل تصویری انجام دهد و اهداف مورد نظر 
را تا شعاعی بیش از ۱۰۰ کیلومتر مورد اصابت قرار 
دهد. این کروز هواپایه که در حال گذراندن مراحل 
تست نهایی خود است، کاملًا بومی است و مشابه 

خارجی ندارد.
    

فضای مجلس نسبت به
 سعید نمکی مثبت است

محمدنعیم امینی‌فرد، عضو کمیسیون بهداشت 
و درمان مجلس به ایسنا گفت: با توجه به سوابق آقای 
نمکی در سطوح مختلف وزارت بهداشت، تجارب 
ایشان در دانشگاه علوم پزشکی، معاونت بهداشت 
و درمان و معاونت علمی و فرهنگی سازمان برنامه، 
ایشان گزینه مناسبی برای تصدی وزارت بهداشت 
باشد. در اوضاع فعلی با توجه به اینکه ایشان احاطه 
کافی روی مسائل بودجه‌ای دارند و سوابق مرتبطی 
هم در این زمینه دارند، به نظر می‌رسد بتوانند به 
خوبی وزارت بهداشت را اداره کنند. فضای کلی 

مجلس نسبت به ایشان مثبت است. 
    

SPV محدود به ایران 
نخواهد بود

مرتضی مکی، کارشناس مسائل اروپا به ایلنا 
گفت: آخرین اقدام ترامپ برای تاثیرگذاری بر 
اروپایی‌ها برگزاری نشست ورشو در لهستان به 
منظور اجماع‌سازی علیه ایران و ایجاد شکاف در 
میان اروپایی‌ها بود اما راه‌اندازی SPV نشان داد 
که اتحادیه تسلیم فشارهای ایالات متحده علیه 
ایران و برجام نشدند. بی‌تردید این اقدام اروپا 
محدود به ایران نخواهد بود. اقدام اتحادیه اروپا در 
راه‌اندازی SPV در چهل سال گذشته بی‌سابقه 
بوده است، آنها هم تا این اندازه در مقابل ایالات 
متحده ایستادگی نکرده بودند. در عین حال نباید 

مطالبات حداکثری از SPV داشته باشیم.

 عراقچی، معاون سیاسی 
وزارت خارجه: این سازوکار 

وقتی برای ما منفعت کامل 
را خواهد داشت که برای 
کشورها و یا شرکت‌های 

غیراروپایی نیز در دسترس 
باشد. در این صورت است 

که مجموعه خریدهای 
بین‌المللی ما می‌تواند زیر 

نظر این سازوکار انجام شود

 وزیر خارجه اتریش: 
اتحادیه اروپا حتی بعد از 

بحران مالی ۲۰۱۲ نتوانست 
ساز و کار مشخصی برای 

مقابله با این نوع بحران‌ها 
پایه‌گذاری کند. شاید این 

سازوکار مالی بهانه‌ای برای 
مقابله با یک جانبه بودن 

نقش دلار در تعیین قیمت 
نفت و بازارهای بین‌المللی 

باشد

غلامعلی حداد عادل در سخنرانی پیش از خطبه‌های نماز 
جمعه قم با تاکید بر اینکه این افتخار نیست که عده‌ای بگویند 
هرگز انگشت ما روی فیلتر نخواهد رفت، اظهار داشت: دشمن 
برای جنگ اقتصادی خود پیوست فرهنگی تعریف کرده که 
با ابزار شبکه‌ها و فضای مجازی به دنبال تحقق اهداف شوم 

خود است. عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام همچنین با 
اشاره به جایگاه قم در کشور، این شهر را کانون فقاهت و فقه 
آل محمد)ص( و شهر خون و اجتهاد دانست و تاکید کرد: بار 
سنگین حفظ اسلامیت این انقلاب بر دوش قم است و هیچ 

تردیدی در آن وجود ندارد.

حداد عادل با اشاره به دستاوردهای انقلاب اسلامی ایران 
تصریح کرد: بزرگترین دستاورد انقلاب اسلامی ایجاد حکومت 
دینی در کشور است، چراکه دنیای غرب که سلطه خود را بر همه 
جهان می خواهد پرونده حکومت دینی را در دنیا بسته دیده بود 
و امام راحل، دین را بار دیگر به زندگی مردم بازگرداند. وی با 
بیان اینکه مسیحیت در غرب در کلیساها محبوس شده است، 
گفت: سکولاریسم در غرب دین را به ابزاری نمادین تبدیل 
کرده و به دنبال تبدیل اسلام به وضعیتی مشابه مسیحیت بود 
ولی امام)ره( با ایجاد حکومت دینی، اسلام را در تمام شئون 

زندگی و حکومت جاری کرد. حدادل عادل همچنین با تاکید 
بر حساسیت مجمع تشخیص مصلحت نظام در بررسی لایحه 
پالرمو )کنوانسیون سازمان ملل متحد برای مبارزه با جرایم 
سازمان‌یافته فراملی( گفت: جهات مثبت و منفی پالرمو در 
دست بررسی است و مجمع تشخیص مصلحت نظام در نهایت 
تصمیمی خواهد گرفت که به سود ملت باشد. وی با اشاره به 
بررسی قرارداد پالرمو در مجمع تشخیص مصلحت نظام افزود: 
بررسی این لایحه در دستور کار مجمع قرار دارد و در این زمینه 

بررسی‌های مختلف کارشناسی در حال انجام است.

کنایه به رئیس جمهوری که گفت انگشتش روی فیلترینگ نمی‌رود؛

فیلتر نکردن که افتخار ندارد


